	  COURS  CH 15 :  LA COHESION DE LA MATIERE


I.  Cohésion des molécules : liaisons intramoléculaires :

1. exemple

On chauffe de l’eau à l’aide d’un bec Bunsen  (
Conclusion :  c’est la transformation chimique entre le méthane et le dioxygène de l’air qui est responsable de l’énergie transférée à l’eau.

2. liaison intramoléculaire

Au cours d’une transformation chimique, certaines liaisons entre atomes sont rompues et d’autres se forment (
3. énergie de liaison

Dans une molécule diatomique AB , l’energie de liaison est l’energie à apporter pour dissocier une mole de AB(g) en une mole de A(g) et une mole de B(g) selon la réaction :

(
Exemple : (
L’energie de liaison s’exprime en  J.mol-1 .

Exemples d’énergies de liaison exprimées en  kJ.mol-1 .
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4. énergie de cohésion d’une molécule

elle est due à la somme de toutes les energies moyenne de liaison dans la molécule .  

Pour une mole ( 

II.  Assemblage de molécules : liaisons intermoléculaires

1. exemple

on effectue la vaporisation de l’eau : pendant toute l’ébullition la température reste constante : la chaleur apportée ici  est utilisée pour effectuer cette vaporisation et non pour élever la température.

2. liaison intermoléculaire

- à l’état solide : (
- à l’état liquide (
- à l’état gazeux (
les liaisons intermoléculaires existent surtout à l’état solide et liquide appelés « des états condensés ». L’état gazeux est un « état dilué » ( La distance entre les molécules est très supérieure à l’ordre de grandeur des molécules )

 .

3. Energie de cohésion d’un liquide ou d’un solide

L’energie de cohésion est ici l’énergie à apporter pour dissocier une mole de l’espèce M solide ou liquide en une mole M de gaz selon la réaction (
L’energie de cohésion s’exprime aussi en J.mol-1 .

Remarques : 

- les énergies de cohésion des solides et liquides sont environ dix fois plus faibles que les énergies de liaison dans les liaisons covalentes : les liaisons intermléculaires sont moins fortes que les liaisons covalentes intramoléculaires.

- Pour le calcul de energies de cohésion, on se trouve déjà initialement à la température du changement d’état.

Exemple (
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